



Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919

miércoles 23 de julio de 2025 Año: 107 No. 34.060 Edición de 24 páginas

17 °C Probabilidad de Precipitación 0 %
 -3 °C Vientos 9 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Gustavo Ávila aclara: Oscar Hassenteufel no ha renunciado al TSE, solo pidió licencia por salud

Pág. A8



APG ARCHIVO



Panificadores de Oruro reducen producción al 10%

Pág. A4



Reyes Villa denuncia injerencia electoral de Marcelo Claure

Pág. A8

FEPO denuncia supuestas redes de extorsión que afectan a empresas mineras en Oruro

Pág. A4

Equipos médicos del Centro de Aislamiento Municipal fortalecen hospitales en Oruro

Pág. A3

SUPLEMENTO POLICIAL

Después de 10 días, encuentran el cuerpo del segundo hombre que cayó en el río de Toledo

SUPLEMENTO DEPORTIVO

COPA SUDAMERICANA
Bolívar busca sellar su pase a octavos en Santiago ante Palestino
El encuentro se jugará desde las 18:00 (HB) en el estadio Nacional de Santiago-Chile

Campaña “Abrigando Peluditos” entrega donaciones a fundación animalista



Campaña solidaria recolectó ropa y alimento para canes en situación vulnerable /GADOR

LA PATRIA

La campaña “Abrigando Peluditos” recolectó ropa abrigadora, alimentos y medicamentos para animales en situación vulnerable, los cuales fueron entregados a la Fundación Huellitas de Esperanza.

La iniciativa fue liderada por la Gobernación de Oruro, con el objetivo de apoyar a los animales abandonados durante el invierno. La fundación continúa recibiendo donaciones en la cafetería El Dalí.

Saul Huaylla, responsable de Biodiversidad de la Secretaría Departamental de Medio Ambiente, Agua y Madre Tierra, informó que al ver la labor que realiza la fundación en el rescate y rehabilitación, se decidió apoyar a la misma incentivando la recolección de ropa y alimento principalmente para los canes.

“Nosotros no quisimos quedar indiferentes ante esta actividad, por eso estamos haciendo llegar el granito de

arena a todas las mascotas de la fundación y siempre estamos dispuestos a apoyar en estas actividades en beneficio de los más necesitados”, manifestó.

Fabiola Herrera, de la Fundación Huellitas de Esperanza, destacó el apoyo de la Gobernación en distintas actividades emprendidas a favor de los animales. “Esta campaña va en beneficio de los perros de la calle para poderles dar abrigo y alimento, y se extiende a lo largo; aún se reciben las donaciones en la cafetería El Dalí, y las personas aún pueden realizar sus donaciones ya sea de medicamentos, alimentos y abrigo para los perritos”, sostuvo.

La campaña busca generar conciencia sobre la tenencia responsable de mascotas y evitar su abandono. La colaboración ciudadana es fundamental para continuar con estas iniciativas que benefician a los animales vulnerables en Oruro.

Avanza plan de mantenimiento en unidades educativas orureñas

LA PATRIA

Durante el descanso pedagógico, el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), a través de la Dirección de Infraestructura, Educación, Salud y Deportes (Diesd), intervino más del 50% de las 45 unidades educativas planificadas para mantenimiento.

El director de Diesd, José Villca, informó sobre los trabajos realizados en sistemas sanitarios y otras áreas para mejorar las condiciones de las escuelas antes del retorno a clases.

Se identificó y planificó el mantenimiento en este periodo a unidades educativas que no se han podido atender. En temas de sistemas sanitarios, existen problemas como taponamientos que se deben al uso. “Tenemos que orientar a los estudiantes a través del plantel docente para que se maneje adecuadamente la basura, donde justamente hemos podido identificar problemas por taponamientos”, explicó Villca.

En lo que respecta a grifos, cambio de inodoros y tanques, algunos



Mantenimiento en unidades educativas se intensifica /DIESD

problemas son causados por las sopapas de los tanques. Se realiza una planificación mediante la cual, a solicitud de Visión Mundial, se han previsto varias unidades educativas para el cambio de inodoros, tanques, lavamanos y grifos. “Esperamos poder consolidar esto en octubre y, a partir de ello, entrar con mayor fuerza en lo que respecta a sistemas sanitarios”, refirió.

Cada unidad educativa tiene su particularidad en cuanto a canaléticas, bajantes y mejoramiento de muros perimetrales. A la fecha, se

realizan atenciones en la Unidad Educativa San Felipe de Austria y en la Unidad Educativa Uru Uru 2. También se están realizando mejoramientos de plataformas y mantenimientos en zócalos de las unidades educativas que se encuentran en nivel freático alto.

“Dentro de un par de días seguramente tendremos datos más exactos, pero a la fecha ya estamos superando más del 50% que ya están siendo intervenidas”, dijo Villca. Los trabajos son diurnos y nocturnos según las condiciones técnicas de cada intervención. Se cumple con la atención a unidades educativas para brindar condiciones adecuadas a los estudiantes.

Los trabajos incluyen el mejoramiento de ingresos debido al desgaste de cerámicas que han cumplido su vida útil. Además, se están realizando mejoras en plataformas afectadas por asentamientos e inclinaciones durante la época de lluvia. Se espera continuar con estas intervenciones para garantizar un ambiente adecuado para el retorno a clases.

Tania Peredo presenta “Despierta Bolivia” para reflejar el sentir boliviano en tiempos difíciles

LA PATRIA

Una nueva propuesta musical fue presentada el 20 de julio de 2025 a nivel nacional e internacional, mostrando con una mezcla de música, canto y poesía, la realidad de Bolivia, resumiendo sentimientos y hechos desde 2019; se trata de “Despierta Bolivia”, presentada por la artista y compositora Tania Peredo.

En un acto singular, ayer en el salón de exposiciones de la Casa de la Cultura Simón I. Patiño, Peredo presentó el video clip de este trabajo musical en horas de la mañana

para la prensa y público orureño, y por la noche se estrenó de manera oficial a nivel nacional e internacional a través de redes sociales y en la plataforma de YouTube.

“Como músicos tenemos una responsabilidad con la sociedad. Ante la impotencia sobre la actual situación que vive nuestro país, nace Despierta Bolivia, que cuenta entre líneas y melodías el vivir y sentir de cada boliviano. Es un llamado de reflexión para nuestras autoridades que por la angustia de poder se olvidan de servir. Estoy segura de que esta canción identificará a miles de bo-

livianos, en Bolivia y más allá de nuestras fronteras”, expresó la artista al presentar el video clip.

Destacó que es un material diferente, una reseña de todo lo que ha pasado en Bolivia desde 2019, aseveró que no es un tema político, pero que quiere mostrar al mundo lo que pasa en el país.

En la canción destacan los instrumentos de violín y guitarra en el ritmo de chacarera; además del canto, existen partes de poesía de reflexión. El video clip presenta imágenes de apoyo del periódico LA PATRIA, además del trabajo periodístico de Paola Del

Carpio, también tiene imágenes con IA (Inteligencia Artificial). El trabajo fue desarrollado por TP producciones, que tiene ideas diferentes, además incluye un trend que busca ser tendencia en TikTok.

“Queremos que se respete nuestra tricolor, que está siendo pisoteada por antojos personales. También queremos llamar a la reflexión a nuestros gobernantes. No sabemos si esto nos va a sumar o restar, pero la intención es que mediante el arte podamos mostrar nuestra realidad, sin ningún interés político”, expresó la compositora.

Cotizaciones gentileza de: 	2da. QUINCENA JULIO	ESTAÑO L.F. \$us. 15,24	PLOMO L.F. \$us. 0,91	ZINC L.F. \$us. 1,23	COBRE L.F. \$us. 4,46	ANTIMONIO T.M.F. \$us. 57.375,00	WOLFRAM T.M.F. 23.941,88	BISMUTO L.F. \$us. 11,95	ORO O.T. \$us. 3.333,35	PLATA O.T. \$us. 37,07	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
											VENTA 6.96	COMPRA 6.86

Equipos médicos del Centro de Aislamiento Municipal fortalecen hospitales en Oruro

LA PATRIA

El equipo médico del Centro de Aislamiento Municipal (CAM), ubicado en el Parque Acuático de Oruro, fue transferido a centros hospitalarios con debilidades en equipamiento, según informó Javier Fulguera, secretario Municipal de Salud Integral y Deportes del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), el 22 de julio de 2025.

Fulguera indicó que esta acción se realiza debido a recomendaciones de la Cámara de Senadores. El equipamiento del CAM fue adquirido durante la pandemia del covid-19 hace más de cuatro años y no se estaba usando. Se continúa realizando esta transferencia a favor de centros de salud que requieren equipamiento.



Equipos del CAM son transferidos a otros centros hospitalarios /CMO

Según Fulguera, si se presentara alguna situación como el tema del sarampión, se tendrían que tomar los recaudos para habilitar ambientes nuevamente. Sin embargo, al no haber en Oruro ningún caso registrado oficialmente corroborado por laboratorio, se sigue con la transferencia de equipos médicos.

Ante la propuesta que existía impulsada por el exsecretario de Salud para implementar un laboratorio en el CAM, Fulguera indicó que la idea no está descartada y debe ser coordinada con el Ministerio de Salud y Deportes.

“Obviamente tenemos que proceder a lo que corresponde con el Ministerio de Salud y Deportes

porque teníamos equipamiento de servicios de tercer nivel”, señaló.

La autoridad municipal aclaró que la mayoría de los equipos del CAM están fortaleciendo a algunos establecimientos de salud. En los ambientes del CAM solo hay uno o dos equipos que sirven para hacer pruebas laboratoriales para tercer nivel.

De conseguirse un convenio con el Ministerio de Salud y Deportes, se podrá oficializar públicamente los procedimientos para abrir un centro de referencia laboratorial del nivel municipal.

Se destaca que esta acción busca mejorar la atención a la población y fortalecer los servicios médicos en Oruro. La coordinación con el Ministerio es fundamental para avanzar en la implementación del laboratorio propuesto.

Destacan avances en formación de médicos residentes



Socialización del trabajo y la gestión de fortalecimiento de los residentes médicos /LA PATRIA

LA PATRIA

El Comité Regional de Integración Docente Asistencial e Investigación (Cridai) Oruro socializó su trabajo en una conferencia de prensa, donde el gobernador Johnny Vedia destacó la formación de 145 médicos residentes en diversas especialidades y la implementación de convenios con hospitales nacionales e internacionales para mejorar la capacitación en el departamento.

Vedia mencionó que los residentes están realizando pasantías en diversos establecimientos de salud del país, basadas en convenios con hospitales reconocidos a nivel nacional y también con otros países como Brasil, Argentina y México.

“El propósito no simplemente es construir hospitales, infraestructuras y equipamiento, sino también que el nivel de conocimiento de nuestros especialistas sea de acuerdo a parámetros internacionales”, indicó.

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Juan Rasguido, detalló que en el Hospital General “San Juan de Dios” se tienen 65 médicos residentes, en la Caja Nacional de

Salud (CNS) Hospital Obrero N° 4 se tienen 52 médicos residentes, en el Hospital de Segundo Nivel Barrios Mineros existen siete médicos residentes, el Hospital de Segundo Nivel Walter Khon también tiene siete médicos residentes y el Hospital de Segundo Nivel San Juan de Dios Challapata cuenta con dos médicos residentes.

“En la actualidad ya se cuenta con las diferentes especialidades, sí, algunas subespecialidades nos hacen todavía falta”, refirió Rasguido. Confirmó además la compra de 22 laptops para la capacitación de los médicos residentes y la suscripción a revistas médicas internacionales para que los especialistas tengan el nivel que les corresponde.

Nithze Jhanssen Prado Núñez, secretario Coordinador del Cridai Regional Oruro, aseveró que el Cridai está bajo la supervisión del Comité Nacional de Integración Docente Asistencial e Investigación (Cnidai).

Este organismo es responsable de la formación de profesionales en salud y abarca estudiantes de pregrado, posgrado e investigación. “Estos recursos humanos están en dependencia de las necesidades socioepidemiológicas”, puntualizó.

Oruro reporta descenso en Infecciones Respiratorias Agudas

LA PATRIA

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro reportó un ligero descenso en las Infecciones Respiratorias Agudas (IRAs) y un aumento en los casos de neumonía, mientras que se investigan dos casos sospechosos de sarampión en el municipio de Challapata.

Se espera recibir los resultados de las muestras enviadas a La Paz entre este miércoles y jueves. Además, se sugiere el inicio de clases para el próximo lunes tras la disminución de IRAs.

Con relación al sarampión, la autoridad en salud indicó que se tienen dos casos sospechosos en Challapata, lo que llevó a realizar el bloqueo de foco correspondiente y el seguimiento respectivo. Las muestras fueron enviadas al laboratorio en La Paz y se esperan resultados.

Los casos corresponden a un me-



Salud sugiere retornar a clases la próxima semana /SEDES

nor de cinco meses y un niño de 11 años del mismo entorno familiar. El niño de 11 años está internado en el Hospital de Segundo Nivel San Juan de Dios de Challapata, y ambos se encuentran estables.

En cuanto a la influenza, también se registró un descenso en la presentación de estos casos, sin fallecidos ni pacientes internados

por complicaciones relacionadas con esta patología.

Debido a la disminución de los casos de IRAs y la ampliación del descanso pedagógico, desde el Sedes se sugiere iniciar las clases este próximo lunes.

“Se está llevando adelante el seguimiento, la Unidad de Servicios y la Unidad de Epidemiología están realizando el seguimiento a nuestro plan de retorno seguro a clases”, informó Juan Rasguido, director del Sedes. Se está evaluando la fumigación y los servicios básicos en los establecimientos educativos.

Para este viernes se tendrá un informe técnico sobre los hallazgos relacionados con las condiciones sanitarias en las escuelas, lo que permitirá sugerir acciones tanto a la Dirección Departamental de Educación como al Gobierno Municipal para garantizar el bienestar estudiantil.

Panificadores de Oruro reducen producción al 10%

LA PATRIA

Por falta de insumos, la Federación Departamental de Panificadores Artesanales de Oruro (Fedepanor) redujo su producción al 10%. Demandaron al Gobierno Central hacer las gestiones para que la

Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) cumpla con la entrega de harina y otros insumos para regularizar la elaboración de pan.

El presidente de Fedepanor, Rogelio Yave, ayer viajó a la ciudad de La Paz tras un ampliado departamental para entregar su

voto resolutivo. Ante la falta de entrega de la harina subvencionada, que debía hacerse los primeros días de julio. Ahí se reunió con autoridades y aseguró que se lograron compromisos para que en estos días se efectúe la dotación de los insumos, pero se aguarda la reunión con las bases para determinar acciones.

“Estamos preocupados, la primera semana de julio debían entregarnos los insumos, pero a la fecha no lo hicieron, y esto perjudica nuestra producción. Antes comprábamos la harina, pero ahora el precio se ha incrementado y no es accesible; está en 450 bolivianos el quintal. Tendríamos que subir el precio, y tenemos un acuerdo hasta noviembre para mantener el precio

del pan a 0,40 bolivianos. Entonces, para no incumplir esto, nuestra producción ha reducido al 10%”, mencionó por la mañana antes de su viaje.

También detalló que, haciendo cálculos, aun con insumos subvencionados, el costo de producción por unidad de pan es de 0,36 bolivianos, y que la ganancia es mínima. Aseguró que este sector hace todos los esfuerzos necesarios para abastecer los mercados y tiendas de barrio, cumpliendo con su compromiso de que el pan mantenga su precio.

“Es cierto que hay tiendas que venden a 0,50 bolivianos, otros incluso hasta 1 boliviano, y a ellos no les controlan. Son panaderías particulares, y eso nos genera conflictos,



El sector hace lo posible para cumplir con la distribución del producto / LA PATRIA

pues acusan al sector de ser responsables de ese incremento, pero no es así”, manifestó Yave.

En su voto resolutivo, exigen a las autoridades cumplir con la dotación de los insumos acordados, también a los dirigentes nacionales gestionar los encuentros con las diferentes autoridades. Además, dieron un plazo de 48 horas para el cumplimiento de estos puntos y advirtieron con un paro

de 48 horas si no son atendidas sus demandas.

“Es lamentable que tengamos que llegar a esto. Nosotros trabajamos del día a día; si no hacemos pan, no tenemos el sustento diario. La situación está complicada para todos, solo pedimos que se cumplan los acuerdos firmados a principios de esta gestión. Nosotros no queremos perjudicar a nadie”, expresó el representante de los panificadores.



El presidente de Fedepanor, Rogelio Yave / LA PATRIA

FEPO denuncia supuestas redes de extorsión que afectan a empresas mineras en Oruro

LA PATRIA

La Federación de Empresarios Privados de Oruro (FEPO) denunció la existencia de supuestas redes de extorsión que, instrumentalizando los decretos departamentales en el área minera, generan zozobra a las empresas comercializadoras que operan en el departamento.

La información fue brindada en conferencia de prensa por el asesor externo de la FEPO, Jaime Cuellar, quien dio cuenta de que estos hechos ya fueron denunciados ante el Ministerio Público, el Ministerio de Transparencia, el Ministerio de Minería y el Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador). Es-

tos siguen en proceso en el poder judicial.

“Hemos denunciado en su momento que nuestros empresarios han sufrido el acoso de una red de extorsión por exfuncionarios de la gobernación y el Senarecom (Servicio Nacional de Registro y Control de Comercialización de Minerales y Metales). Esto está en el Ministerio Público; incluso el gobernador Johnny Vedia se hizo presente como parte afectada. Esto se gestionó instrumentalizando los Decretos Departamentales emitidos por la Gobernación”, mencionó el abogado.

Por su lado, la presidente de la FEPO, Jill Peñafiel, manifestó que se ha presentado, en coordinación con el diputado Enrique Urquidí, un recurso de inconstitucionalidad

al convenio suscrito entre el Senarecom y la gobernación, por tener vicios de fondo y forma, transgrediendo competencias y atribuciones.

La empresaria respaldó la Resolución de Directorio 004 de Senarecom, que modifica el Reglamento de Infracciones y Sanciones (RIS), que establece una reducción en las tarifas de multas y sanciones. “Se trata de una estandarización al tema de multas por sanciones e infracciones, para nosotros más equilibrada, técnica y acorde a la realidad del sector minero privado”, explicó.

Además, ratificó su compromiso con el cumplimiento de la ley y la voluntad de trabajar de manera coordinada con las autoridades departamentales y todos los



Jaime Cuellar, asesor legal externo de la FEPO, explica sobre el amparo de inconstitucionalidad al convenio entre Senarecom y gobernación / LA PATRIA

actores mineros para informarse adecuadamente sobre la modificación del RIS, y que cada quien asuma la responsabilidad de trabajar por una minería pujante y sostenible.

Por otro lado, Cuellar aseguró que todos los problemas radican en el convenio de competencias que suscribieron entre el Senarecom y la gobernación, afectando en

gran medida al sector privado que paga impuestos, regalías y patentes.

“Lamentamos que se quiera desinformar. La modificación del RIS no afecta la recaudación de regalías mineras; solo es una estandarización al tema de sanciones por infracciones, cuyo destino de esos montos se desconoce”, explicó el asesor legal.



Reunión en la FEPO con el sector minero / LA PATRIA

Kuña Mbarete llama a la unidad y respalda a candidatos de Alianza Unidad en Oruro

LA PATRIA

La plataforma ciudadana Kuña Mbarete, conformada por mujeres activistas de distintos sectores, expresó el martes 22 de julio de 2025 su respaldo a los candidatos de la Alianza Unidad argumentando que, según las encuestas, tienen mayor aceptación de la ciudadanía. En ese marco, instó a la población a mantener una unidad de oposición rumbo a las elecciones generales.

Alianza Unidad es una coalición política que postula a Samuel Doria Medina como candidato presidencial. En el plano departamental, la plataforma respaldó la candidatura de Nilda Fernández y Denis Vallejos, ambos aspirantes al Legislativo.



La plataforma Kuña Mbarete está conformada mayormente por mujeres activistas /LA PATRIA

La representante de Kuña Mbarete, Goldy Ferrufino Figueroa, explicó que la decisión fue tomada con base en encuestas y sondeos de opinión que muestran a Unidad con ventaja entre las opciones opositoras.

Reiteró que la prioridad debe ser consolidar un bloque unificado que evite la dispersión del voto y permita enfrentar con mayor fuerza al Movimiento Al Socialismo (MAS).

Remarcó que la participación femenina en políti-

ca era una prioridad para la organización y criticó la baja presencia de mujeres en las candidaturas. En ese sentido, sostuvo que Fernández fue una de las pocas mujeres que reconoció el rol de las activistas en las movilizaciones del 21F. También destacó la trayectoria de Vallejos como activista.

Como parte de este respaldo, Kuña Mbarete y Alianza Unidad Oruro firmaron un acuerdo. Ambas partes se comprometieron a promover la par-

ticipación de las mujeres en la política y priorizar liderazgos con compromiso ciudadano demostrado.

La plataforma aseguró que su apoyo a la fuerza opositora se definió por criterios de paridad, trayectoria en defensa de la democracia y la necesidad de renovar los espacios de representación.

Kuña Mbarete, cuyo nombre significa "mujer fuerte" en guaraní, es una organización nacional que surgió en el contexto del referéndum del 21F y se manifestó en reiteradas ocasiones contra la reelección presidencial indefinida. Desde entonces, participó en movilizaciones políticas en diferentes regiones del país. En Oruro, está integrada por aproximadamente un centenar de mujeres, de las cuales unas 40 se encuentran activas actualmente.

Cadena de custodia electoral en Oruro; asegurada por 400 militares y policías



Efectivos militares son capacitados sobre la guarda y custodia del material electoral /LA PATRIA

LA PATRIA

En el departamento de Oruro suman 400 efectivos militares y policiales comprometidos para la cadena de custodia de material electoral dos días antes de la emisión de votos este 17 de agosto de 2025.

El presidente del Tribunal Electoral Departamental (TED) Oruro, Limber Arroyo, informó: "Para la cadena de custodia se requiere 400 efectivos entre militares y policiales; los mismos serán destinados en cada uno de los recintos electorales tanto en la ciudad capital como en provincias".

Las reuniones para la coordinación de actividades entre autoridades electorales y representantes de las Fuerzas Armadas y efectivos policiales garantizan la seguridad y resguardo, en primera instancia, del material electoral, seguido de la protección del voto emitido por la población.

La autoridad electoral detalló que la seguridad de estos efectivos es importante; el material electoral estará en una maleta, con hojas de trabajo, sobres y lo más importante, el sobre A que contendrá la información

del conteo de votos por cada mesa de sufragio, la lista de índice y el papeλόgrafo de trabajo.

"La cadena de custodia no puede interrumpirse en ningún momento, razón por la que se coordinan actividades y capacitaciones con los efectivos militares y policiales para garantizar ese resguardo permanente", mencionó Arroyo. A menos de un mes de las elecciones, se ultiman los últimos detalles para tener todo muy bien coordinado. En el transcurso de la semana, la Policía hará llegar la nómina de los efectivos que servirán en este proceso electoral, anunció la autoridad electoral.

Por otro lado, invitó a la población a verificar por el portal web <https://www.oep.org.bo/> o en la aplicación "Yo Participo" si son o no son jurados electorales, o pasar por los puntos de protección del voto emitido por la población.

Finalmente, mencionó que los notarios están haciendo ya las notificaciones formales y personales a todos los jurados.

UGR no reporta pérdidas de cultivos ni ganado por bajas temperaturas en Oruro

LA PATRIA

A la fecha, la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación no tiene reportes oficiales sobre la pérdida de cultivos o la muerte de animales por bajas temperaturas en Oruro. "Tras el control, monitoreo y seguimiento que hacemos a través de UGR, no tenemos ningún reporte de pérdida de cultivos o muerte de ganado, puesto que no existe actividad agrícola en esta época del año, debido a las condiciones climatológicas y la humedad del suelo; recién en agosto iniciarán", informó el secretario departamental de Medio



El secretario de Medio Ambiente, Agua y Madre Tierra, Olson Paravicini /LA PATRIA

Ambiente, Aguas y Madre Tierra, Olson Paravicini.

Mencionó que hay rumores de muerte de animales, pero no se trata de nada oficial; los responsables de la UGR deben verificar este hecho en el lugar, al igual

todo por la dirección y velocidad de vientos. "Según el reporte meteorológico, estos días serán soleados, con algunos vientos, pero despejados, aunque aún se registrarán temperaturas bajo cero, como en Quillacas, Salinas de Garci Mendoza y lugares aledaños donde se reporta -8 grados. No hay alerta de nevadas o chubascos", aseguró la autoridad.

En el caso de los lagos, mencionó que, al tener aguas frías, se garantiza el nivel del ojo de agua, y es menor el porcentaje de evapotranspiración de los lagos Uru Uru y Poo-pó, lo que asegura que se mantengan los niveles de agua el resto del año.

Sin embargo, mencionó que no se descartan ingresos de frentes fríos, sobre

EDITORIAL

FEMINISMO SÍ, VANDALISMO NO

Algunas feministas de hoy no comprenden por qué a la sociedad le indignan más las paredes, estatuas u otros objetos que son destruidos o pintarrajeados durante sus protestas. Pero, realmente es el muro dañado, el monumento o el simple hecho de la transgresión lo que provoca la molestia? Si se lo piensa con calma, el vandalismo —venga de donde venga y defienda lo que defienda— sigue siendo vandalismo. No se vuelve correcto solo porque parte de una causa justa, ya que implica la violación del espacio público y de los bienes comunes.

En Bolivia, el feminismo comenzó a manifestarse en las primeras décadas del siglo XX, alrededor de los años 20, cuando algunas mujeres empezaron a reclamar, de forma discreta y anónima, el respeto a sus derechos. No podían acceder a la educación superior ni votar; muchas profesiones les estaban vedadas. Protestaban con poesía, desde espacios intelectuales y literarios.

Fue en ese contexto que nació Feminiflor, una revista creada por un grupo de señoritas entusiastas que aspiraban a más de lo que la sociedad de entonces les permitía: estudiar secundaria o ejercer una profesión. Como muestra de su rebeldía, comenzaron a salir sin sombrero, desafiando las normas de urbanidad de la época. Aunque hoy parezca trivial, esa acción tenía consecuencias físicas (como la exposición al sol), pero también sociales: era una transgresión cultural.

Décadas más tarde, en los años 70, las mujeres ya habían conseguido logros importantes como el derecho al sufragio, el acceso a la educación y mejores condiciones laborales. Fue entonces cuando, como gesto simbólico, algunas feministas se quitaron los sujetadores en protesta, aunque esta vez sin consecuencias físicas o sociales tan marcadas.

Hoy, sin embargo, algunas feministas recurren al vanda-

lismo con el argumento de que ningún monumento, pared o estructura es más valioso que la vida de una mujer. Y es cierto: la violencia de género ha aumentado y muchas mujeres viven en constante riesgo. Pero también es cierto que dañar el entorno común no genera necesariamente conciencia ni apoyo. De hecho, muchas veces provoca rechazo.

Paradójicamente, mientras más leyes se promulgan en favor de los derechos de las mujeres, más crece el clamor por aquellas que ya no pueden alzar la voz. Pero también crece la reacción adversa de una parte de la sociedad. ¿Por qué sucede esto? Tal vez porque, en lugar de generar empatía, algunas formas de protesta actuales están despertando odio y rechazo.

No se trata aquí de juzgar si algo está bien o mal, sino de reconocer que todos debemos convivir con respeto. En definitiva, debemos practicar más la tolerancia

El feminismo de antes y el de ahora tienen diferencias notables. Antes se luchaba por la igualdad de derechos y condiciones; hoy, en algunos sectores, se cae en posturas extremas que rayan en lo absurdo. Hay grupos que expresan abiertamente odio hacia los hombres, o rechazan todo modelo social existente.

pero muchas veces sin ofrecer alternativas constructivas. Por otro lado, la ideología de género genera un debate intenso. Desde una perspectiva biológica, es cierto que los humanos nacen con características sexuales masculinas o femeninas. Sin embargo, también es cierto que la identidad de género es una vivencia subjetiva y, en muchos casos, profundamente sentida. Negarla categóricamente puede convertirse en otra forma de exclusión.

Una persona puede nacer con rasgos biológicos definidos, pero identificarse de otra manera. Y aunque no comparta esa visión, la sociedad debe encontrar formas de vivir en armonía sin negar ni agredir al otro.

No se trata aquí de juzgar si algo está bien o mal, sino de reconocer que todos debemos convivir con respeto. En definitiva, debemos practicar más la tolerancia.

Entre el desencanto y el voto oculto: en la intimidad de la urna

POR: SEBASTIAN CRESPO POSTIGO (*)

Las encuestas marcan un dato inquietante: casi un tercio del país no sabe, no responde o planea anular su voto. ¿Estamos ante una crisis de representación o simplemente ante una lealtad vergonzante? En Bolivia, el voto oculto podría definir de nuevo el destino de todos.

En la fotografía actual, hay un protagonista inesperado: el que no aparece. Los últimos sondeos muestran que entre un 25% y un 30% del electorado declara que votará en blanco, anulará su voto o simplemente no sabe a quién elegir. Ese dato, por sí solo, debería alarmar a todo el sistema político. No es solo apatía. Es un reflejo de algo más profundo: el desencanto generalizado y la orfandad ideológica de millones de bolivianos.

Podríamos decir que es el partido más grande del país: el partido de los decepcionados. Aquel que alguna vez confió en un proceso de cambio, en la promesa de un país más justo y digno, y que hoy se siente traicionado por la corrupción, la ineficiencia y el caudillismo. Pero también incluye a jóvenes que crecieron entre discursos épicos y realidades mediocres; a trabajadores que ya no encuentran estabilidad; y a votantes de clase media que oscilan entre el rechazo al pasado y la desconfianza al futuro.

Sin embargo, hay que mirar más allá del porcentaje: ese 30% no es homogéneo ni estático. Entre ellos hay quienes están esperando algo. Una señal. Un nombre. Un relato. Y también están los que, con pudor o vergüenza, ocultan su verdadera intención de voto. Aquí entra en juego una variable que puede volver a sorprendernos: el voto vergonzante.

En Bolivia, como en otras democracias frágiles, no es extraño que una parte significativa de la población no diga la verdad en las encuestas, especialmente cuando el contexto político o económico vuelve impopular una opción. Hoy, con una inflación disfrazada, escasez de combustibles, crisis de divisas y pérdida de confianza en el Estado, muchos antiguos votantes del MAS prefieren callar. Pero eso no significa que hayan abandonado del todo esa opción. En la intimidad de la urna, donde nadie escucha ni juzga, puede volver a surgir ese voto. No por entusiasmo, sino por miedo, nostalgia o costumbre.

Ya ocurrió antes. En 2020, cuando muchos analistas hablaban de segunda vuelta, Luis Arce ganó en primera con más del 55%. El MAS, pese a su desgaste, conserva una base estructural —sobre todo rural— que puede ser decisiva en un escenario electoral fragmentado. Esa base no se mide con precisión en las encuestas urbanas. Y por eso, el resultado final puede ser muy distinto al que hoy imaginamos.

Pero esa no es excusa para resignarse. Bolivia está claramente ante el ocaso de un ciclo político que aún no termina de morir, y el nacimiento pendiente de una nueva forma de hacer política que aún no se atreve a nacer. El reto no es solo ganar una elección: es reconstruir la confianza en el voto como herramienta de transformación. Y eso solo se logrará si la sociedad entera asume su rol como protagonista.

Por eso, más allá del análisis, este artículo es también una invitación. A los jóvenes, sobre todo. Porque serán ellos quienes más perderán si el cinismo gana, si el fraude acecha o si el poder vuelve a manipular el proceso democrático. Es momento de involucrarse, no solo opinando en redes, sino cuidando el voto en cada mesa, en cada barrio, en cada rincón del país.

En ese sentido, plataformas ciudadanas como cuidemosel-voto.com se vuelven cruciales. Allí cualquiera puede inscribirse como voluntario para ser parte de una red nacional de defensa de la transparencia electoral. Porque no basta con votar bien: hay que vigilar que cada voto cuente, sobre todo en un país donde las instituciones ya no garantizan nada por sí solas.

Ese “30% de nadie” no es un vacío: es un espejo. Refleja el país que somos y la democracia que aún no nos atrevemos a construir. Pero aún hay tiempo. Basta de convencernos entre convencidos, de hablarle solo a los propios, mientras la mayoría flota en la indiferencia o la decepción. Si queremos cambiar el rumbo, hay que salir a buscar a los que no creen, a los que dudan, a los que ya no esperan nada. Porque en octubre de 2025, la decisión no será colectiva sino íntima. Y, como ya ha ocurrido antes, la historia se escribirá en silencio, en soledad, en la intimidad de la urna.

(*) es MBA & Dirección de Proyectos, Economista y xdirector del Comité pro Santa Cruz.

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnecarrere (t)
Marcelo Miralles Bová (t)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com



Claure ratifica que no tiene interés en invertir en el litio boliviano

LA PATRIA

El empresario Marcelo Claire afirmó que no tiene interés en invertir en el litio boliviano, argumentando que el mundo no necesita este recurso natural del país debido a un excedente en la oferta. Claire, quien apoya la candidatura de Samuel Doria Medina, rechazó las críticas recibidas y destacó que Bolivia enfrenta problemas logísticos y sociales que dificultan su desarrollo en el sector del litio.

“Vivimos en un mundo de sueños de que el mundo necesita el litio de Bolivia, están totalmente equivocados. Hoy existe un excedente de litio, el abastecimiento de litio es mayor a la demanda; entonces, el mundo no necesita del litio de Bolivia, Bolivia sí necesita del mundo”, señaló Claire.

El empresario también mencionó: “No tengo ningún interés en el litio de Bolivia, cero y esto lo pueden grabar; no voy a invertir en el litio en Bolivia.

Lo que sí voy a hacer, cuando haya un nuevo presidente, es abrir Bolivia al mundo”.

Respecto a su apoyo a Samuel Doria Medina, aclaró que no lo hace para influir en otras personas o con algún interés. “Mi decisión no es una indicación para votar. Solamente es mi posición personal”, dijo.

En cuanto a la situación del mercado del litio, Claire sostuvo: “Tenemos una gran cantidad de litio y si hacemos las inversiones

correspondientes, podemos tener la capacidad de ser un jugador importante en el mercado del litio”. Sin embargo, advirtió sobre los “serios problemas” que enfrenta el país en lo

gística, infraestructura y conflictos sociales.

Además, desahució la propuesta económica de Manfred Reyes Villa sobre la venta anticipada del mineral blanco.

“Creo que soy un empresario global que conoce el mundo de los negocios, nadie te va a adelantar 10.000 millones de dólares por un litio en Bolivia que no existe”, sostuvo.



El empresario Marcelo Claire /RR.SS.

Gobernación de Chuquisaca invita a Jeanine Añez a los actos por el Bicentenario

LA PATRIA

La Gobernación de Chuquisaca cursó una invitación formal a Jeanine Añez Chávez para que participe en los actos oficiales del Bicentenario de Bolivia, programados para los días 1, 2 y 3 de agosto de 2025 en la ciudad de Sucre, reconociéndola expresamente como expresidente del Estado.

“Para Chuquisaca será un honor contar con su presencia en dichos actos oficiales que están

siendo organizados por la Gobernación de Chuquisaca en cumplimiento de la mencionada Ley”, señala la misiva firmada por el gobernador interino Luis Ayllón, dirigida a Añez Chávez.

Además de los actos conmemorativos, la carta oficial extiende la invitación a un almuerzo protocolar ofrecido por la Gobernación, reiterando el carácter institucional del evento y la jerarquía reconocida a los invitados.

Jeanine Añez permanece actualmente recluida en el penal de Miraflores, cumpliendo una sentencia por el caso denominado golpe de Estado II y afronta otros procesos judiciales. Durante estos procesos, tanto el oficialismo como sus acusadores han cuestionado su condición de exmandataria, señalando que asumió el cargo de forma irregular. No obstante, Añez sostiene que le corresponde el juicio de privilegio como expresidente.



Añez permanece recluida /APG ARCHIVO



Más cerca, más tuyo.

AVISO DE REMATE N° 24/2025-MOEJ (SEGUNDA AUDIENCIA DE REMATE)

JUZGADO: PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL DÉCIMO DE LA CAPITAL (ORURO-BOLIVIA) --

JUEZ: DR. HENRY CONRADO LAIME VILLCA. --

PROCESO: MONITORIO EJECUTIVO. --

REGISTRO: NUREJ N° 40145730. --

DEMANDANTE: BANCO PRODEM SOCIEDAD ANÓNIMA. --

DEMANDADO: CESAR BELLIDO CHARCAS Y VILMA CARLENA FLORES MANCILLA. --

RESOLUCIÓN QUE ORDENA LA SUBASTA: Auto de fecha 23 de junio de 2025.-

LUGAR Y DÍA DEL REMATE: La segunda audiencia pública de REMATE, se llevará a cabo en el Hall del Edificio Central del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro, el día Miércoles, 30 de julio de 2025, a partir de horas 09:00.--

OBJETO DE SUBASTA: El 100% de bien inmueble, con Matrícula N° 4.01.1.02.0011930, registrado a nombre de CESAR BELLIDO CHARCAS y VILMA CARLENA FLORES MANCILLA ubicación: calles S/N Ex Hacienda Cala Caja, Urbanización Cala Caja - 1, designación S/TIT: Lote N° 27, Manzano G-9., Superficie: 400.00 Mts.2; Medidas: Frente N° 16 m., Fondo 25 m., Linderos: al Norte: Lote N° 29; al Sud: Lote N° 25; al Este: Lote N° 28 y al Oeste: Calle sin nombre. --

BASE DEL REMATE: Del 80% de la base de su valor pericial de página 98 del expediente en Bs. 121.872,38 (CIENTO VEINTIÚN MIL OCHOCIENTOS SETENTA Y DOS 38/100 BOLIVIANOS). --

Todo interesado en el remate deberá depositar previo el acto de la subasta en el empoce del 20% de la base por ante la Dirección Administrativa y Financiera-DAF del Órgano Judicial. --

MARTILLERA COMISIONADA: Dra. ALISON SÁNCHEZ ZENTENO, MARTILLERA JUDICIAL N° 4, DE ESTE DISTRITO JUDICIAL. --

NOTA: Los antecedentes se encuentran a disposición de los interesados en la Oficina (Secretaría) del Juzgado Público Civil y Comercial Décimo de la Capital (Oruro-Bolivia). --

EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS DOS DÍAS DEL MES DE JULIO DEL DOS MIL VEINTICINCO AÑOS. --

D.S.O. Dr. Henry Conrado Laime Villca. JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 10°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. ORURO - BOLIVIA

Abg. Dolly Silvestre Pérez. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 10°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO

Reyes Villa denuncia injerencia electoral de Marcelo Claure



Manfred Reyes Villa presentó su documentación en la Embajada de Estados Unidos /APG

LA PATRIA

El candidato a la presidencia por APB Súmate, Manfred Reyes Villa, presentó una carta formal ante la Embajada de Estados Unidos por presunta injerencia en las elecciones generales en contra del empresario Marcelo Claure.

Reyes Villa expresó que, a través de las redes sociales, fue insultado por el empresario; en su consideración, Claure no debería realizar campaña pública en favor de un candidato y que las acciones que tomó en contra del personaje se deben a presuntos insultos.

Horas antes de entregar la misiva, el candidato lamentó que exista intromisión en el proceso electoral de manera pública, ya que el accionar haría daño a la democracia del país, por lo que ahora el departamento estadounidense debe tomar "cartas en el asunto".

"Nosotros estamos presentando una queja a la embajada americana el día de hoy para que el departamento de Estado tome cartas en el asunto sobre lo que ha significado la intromisión de un personaje

boliviano que radica en el exterior", dijo.

Durante los últimos días, el empresario Marcelo Claure hizo conocer que apoyará al candidato Samuel Doria Medina, ya que lidera las encuestas. Ante ello, Reyes Villa denunció a Claure por intento de cooptación, aseguró que este le habría ofrecido una embajada y negocios del litio a cambio de apoyar a Doria Medina, también mostró un supuesto chat con el empresario, donde se registra una llamada.

Por su parte, Claure en X negó las acusaciones del candidato, expresó que jamás le ofreció ser socio de negocios con el litio y que la llamada que sostuvo con él fue de cortesía para explicarle su determinación de apoyar a Doria Medina en la carrera electoral.

"Totalmente falso Manfred. Jamás te ofrecí ser mi socio en ningún negocio de litio, ni a vos ni a nadie. Te llamé por cortesía, antes de anunciar mi apoyo a Samuel Doria Medina, para explicarte mi decisión. Te dolió, lo entiendo (...) ahora entiendo por qué te llaman MASfred".

Bolivia Verifica detecta operación de desinformación masiva en Facebook contra Quiroga y Doria Medina

LA PATRIA

El portal Bolivia Verifica Elecciones detectó una operación de desinformación masiva que inyectó cerca de 200 mil bolivianos en Facebook para atacar a los candidatos presidenciales Jorge Quiroga y Samuel Doria Medina entre mayo y julio. Las páginas Click News y Bolivia News, administradas desde México y Bolivia, promovieron contenido falso.

La investigación de Bolivia Verifica reveló que los desinformantes utilizaron las páginas Click News y Bolivia News para promocionar videos falsos. Ambas cuentas difundieron contenido favorable a Manfred Reyes Villa, lo que generó preocupación sobre la manipulación informativa en el contexto electoral.

Durante el periodo mencionado, se identificó que las páginas invirtieron al menos Bs 196.295 y 100 dólares en Meta Platforms, Inc., la empresa matriz de Facebook, para promocionar sus contenidos

engañosos. Los informes indicaron que estas publicaciones incluían acusaciones infundadas sobre los candidatos, como la compra y manipulación de encuestas, así como vínculos con financiamiento ruso y tráfico de drogas.

FALTA DE CREDIBILIDAD

Bolivia Verifica constató que se en algunas publicaciones se emplearon logos de medios internacionales como BBC Mundo, CNN en Español y Univisión, pero que éstos nunca publicaron las afirmaciones realizadas por estas páginas. La estrategia desinformante fue detectada durante la verificación de datos, donde se observó un notable alcance en las publicaciones de ambas cuentas.

ORÍGENES DE CLICK NEWS

Click News fue creada el 13 de agosto de 2015 bajo el nombre "Andes Cochabamba" y ha cambiado su denominación varias veces antes de adoptar su nombre actual.

Esta página es administrada por 16 personas, de las cuales 15 están en Bolivia y una en México, operando desde Cochabamba.

ESTRUCTURA DE BOLIVIA NEWS

Por su parte, Bolivia News se identifica como una "organización sin fines de lucro" y fue creada el 28 de noviembre de 2022 bajo el nombre "Amigos de la Llajta". Esta cuenta también es manejada desde Bolivia y México, operando desde Santa Cruz de la Sierra, aunque sus anuncios son pagados desde Cochabamba.

OBJETIVO DEL PORTAL

Bolivia Verifica Elecciones es un portal creado por la Fundación para el Periodismo (FPP) con el objetivo de combatir la desinformación que circula en redes sociales y medios tradicionales. La proliferación de información falsa genera confusión, desconcierto y temor en la ciudadanía, afectando el panorama electoral del país.

Gustavo Ávila aclara: Oscar Hassenteufel no ha renunciado al TSE, solo pidió licencia por salud

LA PATRIA

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Gustavo Ávila, informó que el presidente en ejercicio, Oscar Hassenteufel, pidió baja médica por temas de salud y negó una renuncia, indicando que ahora será la vocal Yajaira San Martín quien asuma por tres días.

Ávila explicó que a primeras horas del martes, en la Sala Plena tomaron conocimiento de una nota emitida por Hassenteufel que daba a conocer la baja médica por estado de salud por tres días, es decir, que el 25 de julio retornará a sus labores.

"Hemos tomado conocimiento de una nota presentada por el presidente en ejercicio del Tribunal Supremo Electoral en la



Los vocales del TSE desmintieron la renuncia de Hassenteufel /APG

que solicita baja médica por un estado de salud (...) no se ha presentado ninguna renuncia, las actividades se siguen desarrollando de manera normal", dijo.

El vocal aseguró que todas las actividades del proceso electoral se están desarrollando de manera normal, de acuerdo con lo que establece el calendario

electoral hasta la fecha de los comicios generales.

Sin embargo, las repercusiones ante la supuesta renuncia de Hassenteufel no se hicieron esperar. El diputado arcista, Hernán Hinojosa, opinó que existirían problemas internos en el TSE y que los vocales deben garantizar las elecciones generales.

A su turno, el parla-

mentario de oposición, Alberto Astorga, antes de que sea pública y oficial la licencia del presidente interino del TSE, exhortó al vocal a explicar el tema; sin embargo, manifestó que los comicios deben realizarse con normalidad y con transparencia.

Por su parte, la legisladora evista, Gladys Quispe, indicó que el país debe estar alerta ante la posibilidad de un presunto fraude electoral y opinó que el Presidente del Estado, Luis Arce, pretenda prorrogar su mandato.

Los rumores surgen debido a que un medio de comunicación difundió que el presidente en ejercicio del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Oscar Hassenteufel, presentó su carta de renuncia irrevocable ante la sala plena del TSE.